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Anche	 la	 Legge	 di	 Bilancio	 2019	 punta	 sull’Industria	 4.0,	 con	 cui	 si	 indica	 un	 processo
generato	 da	 trasformazioni	 tecnologiche	 nella	 progettazione,	 nella	 produzione	 e	 nella
distribuzione	 di	 sistemi	 e	 prodotti	 manifatturieri,	 finalizzato	 alla	 produzione	 industriale
automatizzata	e	interconnessa.	

La	nuova	manovra,	 infatti,	proroga	 l’agevolazione	 iper-ammortamento	anche	per	 il	prossimo
anno,	 ed	 in	 particolare	 con	 riferimento	 agli	 investimenti	 effettuati	 entro	 il	 31	 dicembre	 2019
ovvero	fino	al	31	dicembre	2020,	a	condizione	che	entro	la	data	del	31	dicembre	2019	l’ordine
risulti	accettato	dal	venditore	e	sia	avvenuto	il	pagamento	di	acconti	in	misura	almeno	pari	al
20%	del	costo	di	acquisizione.	

A	differenza	degli	anni	passati,	tuttavia	la	percentuale	di	maggiorazione	è	modulata	in	funzione
degli	importi	degli	investimenti	effettuati.	In	particolare	la	maggiorazione	è:	

del	170%	per	gli	investimenti	fino	a	2,5	milioni	di	euro;
del	100%	per	gli	investimenti	compresi	tra	2,5	e	10	milioni;
del	50%	per	gli	investimenti	compresi	tra	10	e	20	milioni;
non	si	applica	sulla	parte	di	investimenti	eccedenti	il	limite	di	20	milioni;
non	si	applica	agli	investimenti	che	fruiscono	dell’iperammortamento	2018,	ossia	della
maggiorazione	 al	 150	 per	 cento	 disposta	 dalla	 Legge	 di	 Bilancio	 2018	 (di	 cui	 al
richiamato	articolo	1,	comma	30,	della	Legge	27	dicembre	2017,	n.	205).

Si	ricorda	che	il	beneficio	in	esame	è	stato	introdotto	per	la	prima	volta	con	la	Legge	di	Bilancio
2017	e	prorogato	con	la	Manovra	2018,	ma	la	percentuale	di	maggiorazione	era	unica	e	fissata
nella	misura	del	150%.	Inoltre,	l’articolo	7	del	Decreto	Dignità	(D.L.	n.	87/2018)	ha	subordinato

https://www.fiscal-focus.it/ricerca-avanzata/ricerca,12,9?cate=93
https://www.fiscal-focus.it/ricerca-avanzata/ricerca,12,9?cate=93&sottocate=445
https://www.fiscal-focus.it/


l’applicazione	 della	misura	 alla	 condizione	 che	 i	 beni	 agevolabili	 siano	 destinati	 a	 strutture
produttive	 situate	 nel	 territorio	 nazionale.	 Lo	 stesso	 decreto	 ha	 previsto	 che	 si	 proceda	 al
recupero	 dell’iperammortamento	 se,	 nel	 periodo	 di	 fruizione	 del	 beneficio,	 i	 beni	 agevolati
vengono	ceduti	a	 titolo	oneroso	o	destinati	a	strutture	produttive	situate	all’estero,	anche	se
appartenenti	 alla	 stessa	 impresa	 (tale	 misura	 di	 recupero	 si	 è	 resa	 applicabile	 agli
investimenti	eseguiti	dal	15	luglio	2018).	

Il	superammortamento	-	La	finanziaria	del	prossimo	anno	conferma	anche	la	maggiorazione,
nella	misura	del	40%,	del	costo	di	acquisizione	dei	beni	immateriali	(software)	funzionali	alla
trasformazione	 tecnologica	secondo	 il	modello	 Industria	4.0	 (beni	 ricompresi	nell’Allegato	B
alla	 Legge	 n.	 232	 del	 2016	 come	 integrato	 dalla	Manovra	 2018),	 in	 favore	 dei	 soggetti	 che
usufruiscono	dell’iperammortamento	2019,	con	riferimento	agli	investimenti	effettuati	fino	al	31
dicembre	2019	oppure	fino	al	31	dicembre	2020	a	condizione	che	entro	il	31	dicembre	2019
l’ordine	sia	stato	accettato	dal	venditore	e	sia	avvenuto	il	pagamento	di	acconti	pari	al	20%	del
costo	di	acquisizione.	

Anche	tale	beneficio	è	stato	 introdotto	per	 la	prima	volta	con	 la	Legge	di	Bilancio	2017	ed	è
stato	prorogato	dal	comma	31	di	quella	2018.	
Sono,	 comunque,	 confermate	 anche	 le	 altre	 disposizioni	 passate	 previste	 per	 i	 due	 tipi	 di
agevolazioni	 in	 esame	 (documentazione	 necessaria;	 esclusione	 della	 possibilità	 di
maggiorare	 l’ammortamento	 per	 i	 beni	materiali	 strumentali	 per	 i	 quali	 il	D.M.	 31	dicembre
1988	stabilisce	coefficienti	di	ammortamento	inferiori	al	6,5%,	per	gli	acquisti	di	fabbricati	e	di
costruzioni,	 nonché	 per	 gli	 acquisti	 dei	 beni	 di	 cui	 allo	 specifico	 allegato	 3	 alla	medesima
Legge	di	Stabilità	2016;	le	norme	in	tema	di	investimenti	sostitutivi	contenute	nei	commi	35	e
36	della	Legge	di	bilancio	2018;	la	necessità	di	rideterminare	gli	acconti	d’imposta).
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